

BOLETIN ESCOLAR

Revista semanal de Primera Enseñanza

Franqueo
concertado

Precios de suscripción

POR UN AÑO 4,99 PESETAS
PAGO ADELANTADO

Director: Pedro Viñarás

SE PUBLICA LOS SABADOS

La correspondencia al Administrador propietario Plaza de B. Robles, 5, 2.º mandando sello de franqueo el que desee contestación por carta

AYER Y HOY

La educación cristiana
y patriótica

La cultura española se apartó de nuestra tradición y de los destinos de nuestro pueblo y de nuestra raza. El camino que se brindaba a la juventud que estudia desde la Escuela a la Universidad comprendía todo el materialismo brutal. La Escuela sin Dios, el Instituto sin acción educadora, la Escuela Normal produciendo maestros sin la necesaria preparación patriótica y moral, la Universidad oficina administrativa a veces de propaganda bolchevique... Por encima de todos estos sembradores materialistas que invadían los campos de la sociedad y de la familia hasta formar legiones de gentes que tenían a moda la asistencia a Ateneos, conferencias y tertulias donde se eliminaba la idea de Dios y el sentimiento de la Patria.

La eficacia de estas propagandas; el contagio de la moda libertina y anticristiana, tomaba caracteres alarmantes en sus cifras y en las clases, edades y profesiones de sus componentes.

Nuestro Gobierno Nacional conocedor como nadie de las necesidades de la Patria y fiador de la conciencia religiosa de sus subordinados, ha dictado sabias disposiciones contra todo lo inmoral, lo ateo, lo antiespañol. Vemos vibrantes bandos, prohibiendo la blasfemia, la pornografía, el libertinaje y haciendo obligatoria la asistencia escolar. Estamos de nuevo en el camino recto, en el verdadero camino español.

La escuela ha vuelto también a

Al decidirse sobre lo que seréis en el futuro no os dejéis impresionar por el título más o menos pomposo que podáis adquirir después de penosos años de estudio, si no tenéis suficiente capacidad o vocación para ello. Pensad lo útiles que son a la humanidad los obreros inteligentes y capaces y lo pernicioso que puede ser a la sociedad el profesional hecho a empujones; pensad también que vuestra hermosa patria tiene tierras feraces no cultivadas adecuadamente, otras incultas o despobladas de bosques y fuentes de energías capaces para florecientes industrias todo ello en espera de brazos y de hombres de carácter fuerte, decididos y valientes. ¡Sed de ellos! Conveceos y convenced a vuestros amigos de que cultiven estas fuentes de riqueza de España es un buen modo de servirla, engrandecerla y honrarla; es obra de verdadero patriotismo.

su ideal histórico a su verdadera educación moral.

Pasó la estúpida escuela laica sin Dios que pretendió materializar la vida y que no llegó en muchísimos casos a ser anticristiana debido a un núcleo muy importante de maestros de formación religiosa que regentaba nuestras escuelas nacionales.

Cierto que estos maestros hubieron de acatar leyes inicuas que repugnaban a su conciencia de españoles cristianos; pero no descuidaron su predio. Repasando los libros de lectura de la mayoría de nuestras escuelas encontramos textos como «Los caminos para el éxito», «España es así», «Recitaciones escolares», «España la bella» y tantos otros, no solo de recomendable lectura por sus sanas ideas morales y patrióticas, sino publicados con censura eclesiástica, que eran leídos diariamente por los niños.

Hoy ya, libres de trabas, se da en nuestras escuelas enseñanza cristiana con más fervor que nunca; más que sin que negue... la gran influencia de la labor escolar en la educación social hemos de hacer notar que por sí sola no lo es todo.

Tenemos a la vista estadísticas y recordamos hechos que avalan nuestra opinión. En nuestras escuelas entran los niños al cumplir seis años de edad y muchos de ellos no saben santiguarse ni tienen idea de Dios y muy pocos saben rezar las primeras oraciones. ¿Qué han hecho las madres?... ¿Qué fué de la educación religiosa de la familia?...

En las clases de adultos encontramos jóvenes que asistieron a la escuela confesional y que rechazaban libros porque invocaban el santo nombre de Dios en alguna de sus lecciones.

Uno y otro caso nos indican claramente que hay mucho por hacer en la educación social, en la educación doméstica y que la escuela no lo puede todo.

La escuela en su labor cultural y educadora termina a la edad en que los niños tienen mayor peligro de que los sentimientos de amor y de piedad inculcados en sus almas durante el periodo de escolaridad se borren y se transformen en envidias y rencores.

Estamos seguros de que el Gobierno Nacional se preocupa de la organización de la enseñanza post-escolar. Es prueba de ello, el aplazamiento de las clases de adultos, cuya eficacia es casi nula, por no responder a las necesidades de la edad, de las profesiones de los alumnos, ni ocuparse adecuadamente de su formación ciudadana a la luz de las verdades de nuestra religión y al calor del amor santo de la Patria.

Queda el otro aspecto no menos interesante: La educación doméstica ¡Madre de familia, cuida de la educación de tus hijos! Piensa que sus almas son parecidas a esos grandes

navios que son llevados por las olas y que tú eres el piloto...

Una parte del navío emerge: la de los puentes, de las chimeneas, de los mástiles. La otra está sumergida. Es la que contiene las máquinas, el combustible, los víveres, las mercaderías, la riqueza. Situada bajo la línea de flotación, es invisible. Sin embargo, es indispensable que el capitán la cuide más que a cualquier otra. De ella depende la seguridad del buque; este vale lo que esa parte vale. El submarino que atisba para destruirlo, busca alzarla y provocar el rumbo por donde el agua se precipitara a inundarlo, apagará los fuegos de sus calderas y lo habrá de zozobrar.

Insensato el capitán que solo cuidará de la parte visible del barco y no tuviera otra preocupación que hacerla brillar al resplandor del sol.

Insensato, igualmente, quien no cuida en su vida más que lo que los hombres ven, los actos y las palabras y que no tiene un cuidado constante, no ejerce una vigilancia continua sobre los pensamientos secretos, los sentimientos íntimos, los deseos del corazón.

Si no quieres naufragar vela sobre lo que los hombres no ven, llena con pensamientos nobles, santos, divinos y visiones puras el hogar de tu intimidad.

«Guarda tu corazón más que cualquier otra cosa, pues de él proceden las fuentes de la vida.»

Si madre de familia, piensa en el corazón de tus niños; piensa en tu alma tierna, angelical... Procura que tus hijos «amen a Dios y su justicia y lo demás se les dará por añadidura.»

Busca colaboradores para esta obra la más importante de tu vida pero no descuides tus sagradas obligaciones.

¡Oh! con qué alegría recordamos el perfume de las oraciones que nuestra bendita madre nos murmuraba al oído antes de darnos el beso de despedida una y otra noche.

¡Madres españolas! Sed siempre vigilantes pilotos del alma de vuestros hijos en el ancho mar de amor a la Patria para que los conduzca al puerto seguro de la salvación eterna.

Pedro VIÑARAS

Al encargar sus impresos, visite para pedir presupuesto a la Imprenta de

SUCESOR DE F. JODRA
PLAZA DE B. ROBLES, 10

Se hacen toda clase de impresos. Edición de libros y revistas. - Trabajos comerciales. - Precios muy económicos y confección esmerada

Una España grande

¿A donde vamos? Ya lo he dicho y repetido cientos de veces. A crear una España que no tenga como hasta aquí, que mendigar del extranjero convenios comerciales, como el hambriento mendiga un limosna; una España unida y cristiana; una España soberana que conserve su personalidad propia; sin grotescas protestas de separatismo, como los actuales de Cataluña y Vizcaya. Una España culta.

Resolveremos los problemas de la tierra; obligaremos de grado o por fuerza, que el que tenga mucho lo reparta con el que tenga poco. Se gastarán más suelas de zapato y menos cubiertas de coches de lujo.

Organizaremos escuelas donde los maestros enseñen a amar a Dios y a la Patria. Daremos prestigio a la enseñanza universitaria, acabando de una vez con los profesores que usan la cátedra para dar puñaladas por la espalda al Estado que les paga, y haremos un poder judicial austero e independiente, con máxima libertad y máxima responsabilidad en la función.

Sea como sea nos impondremos que la forma de delito llamada prevaricación desaparezca en absoluto. No puede existir interior satisfacción en la sociedad sin fé absoluta en la justicia. Y viviremos en paz y armonía con todos los pueblos, pues nosotros no tenemos problemas exteriores ni ansias de expansión, ya que dentro de casa hay mucho que hacer y bastantes espacios por llenar.

En nuestro ferviente deseo de paz estamos dispuestos a olvidar agravios, pero no por imperativo de nuestra soberanía, nadie nos sabrá negar el ser románticos, si cabe y a sentir simpatías por aquellos pueblos que en esta santa cruzada contra el comunismo y la anarquía nos dieron su apoyo espiritual y lamentaron como propios nuestros dolores de hoy, ni sugerencias ni ingerencias, ni imposiciones. Queremos una España libre. Queremos una España libre de verdad.

Crearemos un gran pueblo, no lo dudeis y lo crearemos entre todos y para todos. Y cuando pasados los años, alejada la pesadilla de la guerra, los historiadores cierren el capítulo de este período sangriento y glorioso de la vida nacional, escribirán seguramente como único y expresivo comentario: «y al cesar la contienda, sobre las ruinas de un pasado que fué de oprobio y de vergüenza, se edificó un nuevo Estado y España volvió a ser España: la España del cid, la España de los Reyes Católicos, la de Cortés y Pizarro, de las temidas picas» y de las letras de oro. «La España Inmortal»

(Del hermoso y patriótico discurso del general Mola a todos los españoles) Brindamos a nuestros colegas estos párrafos que les sirvan para dar una lección patriótica a sus alumnos preparándolos así

¡Fuera pesimismo!

¡Fuera, pues, toda idea pesimista siempre de mal agüero!

Hay hombres rebuscadores de todos los disgustos del pasado, a estos añaden las cargas del presente y, no conformes aún, miran al sombrío porvenir que ellos se forjan, adelantando infinidad de desgracias...

Jamás el temor impide la llegada a los males que amenazan únicamente disipa y agota las fuerzas y el necesario valor para salir a su encuentro y resistirlos. En su mayor parte no son los males tan terribles de cerca como vistos de lejos. Si han de sobrevenir que no vengan antes de tiempo.

Por doquiera rodea a los pesimistas una atmósfera sombría... No aciertan a llevar sus cargas y molestan a los demás mostrando y lamentando sus lacerias.

Hombres selváticos miran siempre al suelo, donde solo aciertan a descubrir lazos, guijarros, espinas, sin darse cuenta jamás de que hay estrellas en el cielo. Moran de continuo en el lado siniestro y sombrío de la calle, cuando solo les bastaría andar una docena de pasos para

para que en un futuro próximo puedan colaborar con fé en el porvenir de la Patria en esa obra de conjunto que tan brillantemente expone el glorioso general.

En nuestras escuelas hemos de utilizar todas las ocasiones para cultivar el patriotismo de los pequeños alumnos imitándoles a que amen a España y la deseen grande, próspera, feliz, admirada de los demás pueblos del mundo.

llegar a la acera donde la luz del sol brilla siempre risueña.

El placer y el dolor brotan menos de las circunstancias y azares de la fortuna que el espíritu del hombre. Un cambio favorable de actitud espiritual convierte el presidio en jardín de delicias y otro cambio siniestro hace el jardín un presidio.

Un espíritu superior, placentero y gozoso, fomenta en sí la admiración hacia todo lo que significa grandeza, belleza, y bondad, el amor al trabajo, el deseo incansable de ser útil; cultiva una voluntad sin límites de arrojar a este mundo la cólera, el pensar los tormentos, para reemplazarlos con la dicha y el amor en su sentido más elevado.

Un espíritu pequeño se atormenta en vano con su modo embrollado y confuso de enfocar las pequeñeces, amplificando, sin tasa ni medida, su importancia.

La verdadera visión espiritual todo lo purifica mirando las cosas en su real y verdadera proporción.

Suscripción Pro - Ejército

	Pesetas
Suma anterior	636,30
Maestros y niños de la Escuela de Jaray	17,00
Ontalvilla de Valcorba, doña Amalia	5,00
Tardesillas, don Agustín, 4.ª vez	5,00
Radon, don Agapito	15,00
Cihuela, doña Genara	5,00
Serón, doña Josefa	10,00
Soria, don Severiano	25,00
Lumias, don Emilio, 2.ª vez	5,00
Navaleno, doña Gaudelia	5,00
Cubilla, don Mateo, 3.ª vez	5,00
Niñas y maestra de Omeñaca	8,00
Alconaba, don José, 3.ª vez	5,00
La Cuenca, don Emilio, 6.ª vez	5,00
TOTAL	751,30

SANTA TERESA

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

MIGUEL VIÑALS SUCESOR DE F. JODRA

Especialidad en el ramo de la Primera Enseñanza.—Completo y abundante surtido en toda clase de impresos, para las Escuelas, plumas, papel pautado y blanco, cuadernos para escritura, tintas, libros de todas clases para Escuelas y Colegios, papelería, objetos de Escritorio y dibujo, estampería, devocionarios, etcétera. Depósito de los libros «Cursos graduados Ortiz» y de los publicados por la Librería Pedagógica, ambos de Madrid

Obras por Juan S. de la Orden

«Flores poéticas».—Trozos escogidos de poesía, escritas por distintos poetas contemporáneos, coleccionados para servir de ejercicio de lectura en las Escuelas.—Ejemplar 60 céntimos y 7 pesetas docena.

Aritmética elemental, teórico-práctica.—Este libro es de gran utilidad para la enseñanza primaria por la sencillez con que resuelve los problemas, así como por la claridad de su expresión en la parte teórica.—9 pesetas docena y 80 cts. ejemplar.

NARRADOR INFANTIL

por A. Carrillo de Albornoz.—Bonita colección de Cuentos, para servir de lectura en las Escuelas; 6 pesetas docena y 50 céntimos ejemplar.

Hijos ilustres de Soria y su provincia

por A. GONZALEZ GOMEZ, 10 pesetas docena y 1 peseta ejemplar.

Correspondencia

P D Reznos P G Nolay L del R Matasejún P V Madrigal E C Medranda J I Pina A de J Berlanga de Duero contestada carta.

A H Maranchón L N Molina quedan suscriptos. D M Rejas de Uce-ro los tiene en el Burgo. E L Z Al-cubilla de Avellaneda, Recibido esta en San Esteban.

NOTICIAS

VACACIONES ESCOLARES.—Por disposición del Rectorado de Zaragoza serán días de vacación en los Centros docentes y escuelas nacionales de Primera enseñanza, el 8, 9 y 10 del mes actual siguiendo la costumbre tradicional de dar vacación lunes, martes de carnaval y miércoles de ceniza.

CURSO DE FORMACION RELIGIOSA DEL MAGISTERIO.—Continúa celebrándose con gran éxito en Zaragoza, y a las siete lecciones que se han dado hasta ahora han concurrido con gran entusiasmo los maestros aragoneses. Felicítamos a los organizadores de este curso tan bien orientado.

COMISIONES DEPURADORAS DEL PERSONAL DOCENTE.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una información dando normas aclaratorias y complementarias a las Comisiones depuradoras del personal docente.

La Comisión dará preferencia a la tramitación de los expedientes del personal suspenso de empleo y sueldo, para de esa manera aminorar los perjuicios causados.

Las diligencias podrán ampliarse cuando lo solicite alguno de los vocales.

Si al ampliarse las diligencias surgiera otro cargo, se comunicaría al encartado para que haga su descargo.

La Comisión impondrá las sanciones en conciencia al encartado, aun en los casos en que no haya pruebas bastantes escritas.

En el fallo se especificará si el sancionado tiene o no derecho al cobro de los haberes no percibidos.

La tramitación del expediente será absolutamente secreta.

Los expedientes y resoluciones serán enviados a la Comisión de cultura y Enseñanza.

Muy importante a los Maestros

Antes de encargar la formación de expedientes de jubilación, pensión, mesadas o cualquier otro trámite relacionado en pensiones soliciten condiciones a la Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas de Mariano Seseña (Sucesor de García Zornoza y Amezuza).

Plaza Ramón Benito Aceña núm. 3, SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA